

“赵作海案”办案机关承认刑讯逼供 商丘政法部门已成立专案组，当年案件负责人部分离职退休

昨日，商丘市中级人民法院相关人士在接受央视采访时表示，“赵作海案”是一个存疑的案件，当年的判决是留有余地的判决，所以判了死缓。他承认确实存在刑讯逼供这一事实，说当时在这个案件的审理过程中，赵作海也曾经提出，自己被刑讯逼供过。

10日，商丘市公安局副局长赵启钟说，目前商丘市政法部门已牵头成立了专案组，正对此事展开

【声音】

赵作海：打得扛不住就认了 准备就11年冤狱提出超过百万元的国家赔偿申请

从早上一睁眼，赵作海就开始忙个不停：接待媒体，面对官员，“一会儿也没休息过”。他说，提起这件事，他就吃不下饭。

昨日，在商丘市柘城县老王集乡余庙村的妹妹家中，满脸疲惫的赵作海接受了记者的采访，披露了为何9次认罪的内幕，表示确因刑讯逼供。

“打了，抓住我就开始打了。”赵作海表示，自己在派出所遭打了，刑警队也遭打了，“反正不是不说就打”。

记者注意到，赵作海眼睛虽大却显得无神，在其左眼处有一明显疤痕，他说，这些都是他们用棍子打的，“不说，他们就开打”。

而谈到被打的工具，赵作海回忆称，对方用小棍敲打他的头部，然后让他喝药水，等他发晕、困了的时候，对方就开始在他头上放鞭炮，“打到最后，扛不住就认了”。

现年57岁的赵作海，有4个子

【揭秘】

“被旅游”实为去山东看妹妹

9日10时，赵作海从位于开封的河南第一监狱出狱。

妹夫余方新说，到监狱接赵作海的除了他本人外，还有当地检察院、法院和柘县政府的领导。因为事前河南省高院已经和监狱进行了沟通，所以出狱手续办得很顺利。

出狱后，在妹夫余方新的建议下，赵作海在开封市的一家酒店开了一个房间，洗了个澡，并换上了为他购买的新衣服，然后与接他的人员一起吃了顿饭。

之前，一些媒体称，赵作海被安排与有关领导一起外出“旅游散心”。但记者10日获悉，当日，余方新本来打算安排他在酒店休息的，结果赵作海说想妹妹。9日14时许，在征得法院和政府人员同意后，赵作海等一行人乘车赶往山东临沂。

9日23时许，车子到了临沂妹妹打工的工厂。由于妹妹上夜班，当时兄妹两人并没有见到面。休息一晚后，10日8时兄妹俩才见到面，“一见面就抱着哭了，哭得很伤心”。

10日19时，赵作海从山东临沂回到了柘城县老王集乡余庙村的妹妹家里。回家的车没有选择大道，而是选择了通向村里的偏僻小路。因消息封闭比较紧，守候在路上和村里的多家媒体记者都未“捕捉”到赵作海。随后，得到消息的村民和记者想看看赵作海，但都被拦在大门外。

调查。

专案组各有分工，分别如下：公安：确认尸源，查出这个案件的真凶究竟是谁。

检察院：对警方渎职失职展开调查。

法院：成立案件复查组，对这个案件重新进行复查。

10日，有关部门还公布了当时负责此案的公检法人员：

时任柘县公安局分管刑侦

的副局长朱培军，现任商丘市公安局行财处处长。案件负责人丁中秋，现任柘城县公安局党委副书记、副局长；案件负责人罗明珠，现在商丘市公安局纪委工作。

商丘市人民检察院当年出庭支持公诉的两名检察官汪继华和郑磊，已经于数年前先后离开该院，目前在商丘市律师事务所任律师。

商丘市中级人民法院当年负责该案的审判长张运随和审判员

胡选民，目前都还在该院刑一庭工作。其中，张运随的年龄接近退休，基本不到单位上班。胡选民最近在医院住院。

赵启钟10日还透露，已有民警和办案领导正在接受有关部门的调查。

此外，9日下午，柘城当地警方重新打捞，终于从井口找到当年无头尸体已腐化的头部和两只手臂，并将其送往公安部做DNA鉴定。



【现场】

政法委书记登门道歉 赵作海连连鞠躬致谢

“这是政法部门的耻辱！”商丘市委常委、政法委书记王建民昨日握着蒙冤11年的“杀人犯”赵作海的手说，自己代表市政法部门表示歉意，并表示坚决不回避错误。

昨日，在商丘市柘城县老王集乡余庙村赵作海妹妹的家中，王建民和该市公检法主要负责人一行前来慰问，并送来慰问金1万元。

“这是个错案。”王建民握着赵作海的手说，错案就是错案，

商丘市委高度重视这个案件，并成立专案组查究，对追责、赔偿和“碎尸案”侦破等提出明确要求，立案查处涉案人员的违法违纪行为。“相信制造冤案者一定会受到法律惩处和纪律惩治”。

王建民对现场的媒体记者说，尽管这个案子发生在10多年前，但对现在的工作有很大启示。他表示，公安机关正抓紧对该案中的无名、无头男尸进行调查，相信杀人真凶一定能找到。

面对媒体和众官员，满脸疲

惫的赵作海连连鞠躬，并一再

说：“感谢党，感谢政府，感谢各级领导。”

此前，河南省高院院长张立勇曾表示，出现这样的判决，3家办案机关都是有责任的，是没有坚持以事实为依据，以法律为准绳的原则，也没有坚持疑罪从无的原则。张立勇说，做错了事情就要承担责任。目前，河南省高院纪检、监察部门已经立案调查，对不负责任的审判人员追究责任。

【内幕】

检察机关三次要求公安部门退回侦查 有关人士透露当年县政法委会议集体定“凶手”

10日，商丘市人民检察院公诉处处长宋国强介绍了三次退回侦查的过程。

■第一次

检察机关发现那具无名男尸无法确认身份，加之被告人赵作海推翻了原来的供词，决定退回柘城县公安局再次进行侦查。

■第二次

柘城县公安局在侦查过程中

作出一些说明后，再次报送检察院审查起诉。商丘市人民检察院经过审查，发现此案仍有重大问题未解决，第二次退回。

退回过程中，柘城县公安机关曾向商丘市人民检察院交涉，检察机关以未确定尸源为由拒绝了起诉。

■第三次

2001年，全国进行大规模的刑事案件清理超期羁押专项检查活动。2001年7月，相关部门曾经

召开过一个联席会议，对此案进行研究，包括检察机关在内的有关部门认为，此案尸源问题没有确定，仍然不具备审查起诉的条件。

■政法委会议集体通过

宋国强10日透露，到了2002年八九月份，公安机关将此案件提交商丘市政法委研究，商丘市政法委组织了一个专题研究会。经过大家集体研究，认为此案具备了起诉的条件。检察机关才决定受理此案。

【故事】

一个女人引发的冤案

村民们称，“赵作海案”是一个女人引发的冤案，而这个女人名叫“甘小花”（化名）。

10多年前，甘小花是村里的“一枝花”，丈夫长年在外打工，甘小花带着3个孩子过日子。村里的“强人”赵作海和老光棍赵振裳同时喜欢上了她，而且好像都跟她“有一腿”。

赵作海和赵振裳原本是从小玩到大的老伙计，还经常一起外出打工。可是由于经济纠纷，两个老伙计此时早已反目成仇。赵振裳一直认为，赵作海曾经“黑”过他一笔在延安打工的工钱1800元。赵振裳多次找赵作海要债，但却遭到“强人”拒绝。

1997年10月，赵振裳察觉赵作海与甘小花好上后，于是在10月30日深夜，将赵作海和甘小花捉奸在床，并操起菜刀朝赵作海的脑袋砍了下去。以为杀了人的赵振裳连夜出逃，开始了他的逃亡生活。赵振裳失踪后，被他砍伤的赵作海，便在无头尸出现后成了重点怀疑对象。

【人物】

赵小齐： 我被罚跪遭毒打 赵振裳： 我无愧于赵作海

在柘城县靠近马路的一间百货店里，记者见到了赵作海的前妻赵小齐。她改嫁后已将与赵作海生下的4个孩子中的3个送了人，留下的女儿已成家生子。

赵小齐说，当年她曾经被警方关在乡里的一个酒厂里，关了一个月，遭罚跪和毒打。但她没有因丈夫的背叛而落井下石，面对讯问一直否认丈夫作案。

而该案另一当事人赵振裳表示，这些年来他一直以为自己是杀人犯，在外地靠捡破烂为生。这两年，他的左手和左腿不太灵活了，他害怕突然瘫倒，所以“趁着能动赶紧回家”。当被问及“赵作海坐牢和你有一定关系，你觉得愧对他吗”时，赵振裳说：“不。不治他，他不会改。我不管他接受不接受，我教训他了。”不过，随后他还说：“我心里也不好过。我们俩都受罪了，都有损失。仇家宜解不宜结，我还是愿意与他和好。”



本文版图据新华网、中新网、《都市快报》、《新京报》